柳州市职业病危害项目申报扩面行动（2024-2025年）工作方案

根据自治区卫生健康委、自治区疾控局《关于印发职业病防治“三项行动”工作方案的通知》（桂卫职健发〔2024〕3号），为进一步加强职业病危害项目申报，创新工作思路，拓宽申报工作面，推动各行业领域用人单位职业病危害项目应报尽报，结合我市实际，制定本行动方案。
一、工作目标
通过开展职业病危害项目申报扩面行动，2024年底，工业领域职业病危害严重行业（矿山、冶金、化工、建材）用人单位职业病危害项目申报达到100%；纳入职业病危害专项治理、工作场所职业病危害因素监测、中小微企业职业健康帮扶的用人单位职业病危害申报率达到100%。2025年底，职业病危害严重行业10人及以上用人单位职业病危害项目应报尽报，职业病危害项目申报质量明显提升。
二、工作任务
（一）建立存在职业病危害用人单位数据库
    自治区卫生健康委、自治区疾控局已从自治区市场监管局获取全区用人单位名称、行业、所在地等基础信息，并结合职业病危害现状调查、职业病危害专项治理工作的用人单位数据对相关用人单位信息进行补充完善，初步建立了职业病危害用人单位数据库（以下简称“数据库”），在核查经自治区卫生健康委统一导入广西职业健康信息综合管理平台（以下简称“信息平台”）比对后确认未进行职业病危害项目申报的用人单位数，就是我市及各县区的申报目标。在职业病危害专项治理、职业卫生监督执法、工作场所职业病危害因素监测以及职业卫生技术服务机构开展服务和卫生监督协管员日常工作中发现的，未申报、停产停业6个月以内但未注销的用人单位必须纳入数据库。同时，乡镇街道卫生监督协管员要加强巡查工作，提供存在职业病危害用人单位线索，对数据库进行补充完善。
（二）开展职业病危害项目申报告知动员
市卫生健康委制定了职业病危害项目申报告知单模版（见附件2），各县（区）职业健康监管人员在实际工作中可以通过发放告知单、发布公众号信息等多种形式开展职业病危害项目申报宣传动员活动，积极与矿山、冶金、建材、电力等行业协会联系，了解掌握行业协会的用人单位信息，动员指导存在职业病危害因素的用人单位主动申报。要结合健康工业园区建设和信息平台推广使用工作，分批次组织开展职业病危害项目申报专题培训，重点对申报程序、企业行业类型、劳动者人数和职业病危害因素辨识等内容进行讲解，使用人单位掌握职业病危害项目申报的程序、内容和要求，提高职业病危害项目申报质量和信息准确性。
（3） 开展用人单位职业病危害项目申报入户指导
[bookmark: _GoBack]各县（区）卫生健康行政部门要根据确定的辖区内数据库，组织协调职业卫生技术支撑机构、卫生监督机构指导未申报用人单位进行职业病危害项目申报。各县（区）疾控中心要在开展职业病危害专项治理、工作场所职业病危害因素监测、中小微企业职业健康帮扶、职业病防护设施“三同时”管理等工作时，重点加强对应报未报用人单位的指导力度，在为用人单位提供职业健康服务时，要对其职业病危害项目申报进行指导。各县（区）卫生监督机构在组织开展职业卫生分类监督执法、“双随机”检查等工作时，要对用人单位申报信息进行核对，并指导用人单位登录信息平台完善申报信息，完成年度申报工作。
（四）开展职业病危害项目申报工作分析调研
各县（区）卫生健康行政部门要加强对申报工作情况的分析，及时了解进展并指导解决工作中遇到的问题和困难。对于存在职业病危害因素但未申报的用人单位，要进一步加强法规宣讲、帮扶指导和监督执法，推动其落实职业病危害项目申报法定责任。市卫生健康委每年将联合开展申报扩面行动工作情况调研，重点对职业病危害严重领域用人单位是否完成申报，申报的行业类别、规模、职业病危害因素等信息进行调研，完善工作措施。
三、工作要求
（一）提高重视程度，加强组织领导
各县（区）要充分认识职业病危害项目申报在职业病防治工作中的基础性重要作用，积极发挥职业病防治工作联席会议机制作用，强化组织领导和部门协同，压实成员单位的行业管理责任，共同指导用人单位进行职业病危害项目申报。各县（区）要细化工作措施，落实责任，调动县（区）疾控中心、卫生监督机构等力量，形成工作合力。
（二）逐步递次推进，加强统筹实施
各县（区）要按照“突出危害严重，兼顾危害一般，统筹大中型和小微型用人单位”的原则，除职业病危害严重行业领域外，可根据本辖区行业特点，增加申报扩面行业领域，逐步推动所有行业领域和规模类型用人单位职业病危害项目应报尽报。注重发挥中央企业、国有企业、大中型企业、健康工业园区的示范带动作用，大型企业集团总部、行业协会要加强对下属单位的职业健康管理，实现职业病危害项目申报全覆盖。
（三）加强宣传教育，营造良好环境
各县（区）要加强对用人单位职业健康培训工作的指导，加大宣传引导力度，充分利用网站、电视、移动终端等各类媒体平台和《中华人民共和国职业病防治法》宣传周、“安康杯”竞赛、健康企业建设、职业健康知识“五进”活动等各种途径，强化动员，教育引导用人单位落实法定责任，开展职业病危害项目申报。
（四）认真总结经验，强化调度考核
各县（区）要及时把握工作进度，确保按时完成申报工作目标。各县（区）卫生健康局应于2024年8月9日前完成“数据库”信息核对并发回给市卫生健康委，并要认真总结申报工作经验，分别于2024年12月15日和2025年11月15日前，将本年度申报工作总结报送市卫生健康委。市卫生健康委将把申报工作进度列入职业健康工作月调度考核范围，直接在信息平台上统计各县（区）的申报工作进度，定期通报各县（区）工作进展情况，压实工作责任。

附件：1.用人单位进行职业病危害因素申报依据
2.职业病危害项目申报告知单



附件1

用人单位进行职业病危害因素申报依据

根据2002年5月1日施行的《中华人民共和国职业病防治法》（2018年修订版）规定：

第十六条：国家建立职业病危害项目申报制度。
用人单位工作场所存在职业病目录所列职业病的危害因素的，应当及时、如实向所在地卫生行政部门申报危害项目，接受监督。
职业病危害因素分类目录由国务院卫生行政部门制定、调整并公布。职业病危害项目申报的具体办法由国务院卫生行政部门制定。

    
    第七十一条第一款：用人单位“未按照规定及时、如实向卫生行政部门申报产生职业病危害的项目的”，由卫生行政部门责令限期改正，给予警告，可以并处五万元以上十万元以下的罚款。

职业病危害因素按照国卫疾控发〔2015〕92号《职业病危害因素分类目录》确定。




附件2
职业病危害项目申报告知单
（模版）

               （用人单位名称）：
 
    你单位属于        （门类）、              （大类）                               
               （中类）行业，可能存在             、
           、             等职业病危害，可能导致             、                  、            等职业病，在职业病危害项目申报（变更申报）范围内，请及时、如实申报（变更申报）职业病危害，感谢对卫生健康部门工作的理解和支持。  
用人单位“职业病危害项目申报”流程，详见“广西壮族自治区职业健康信息综合管理平台用人单位应用系统操作手册”，操作流程网址：http://wjw.liuzhou.gov.cn/xwzx/tzgg/t19700101_3497369.shtml

    职业病危害项目申报网址：https://gxzyjkapp.gxws.cn:17010/webgxzywstypt/login 
                   
                       xxx县（区）卫生健康局
                               202  年  月  日
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