《广西推动公立医院高质量发展实施方案》政策解读
近日，自治区人民政府办公厅印发《广西推动公立医院高质量发展实施方案的通知》（桂政办发〔2021〕102号）（以下简称《实施方案》），明确了我区公立医院高质量发展的目标和方向，提出了任务要求。
一、制定背景
推动公立医院高质量发展是深化医药卫生体制改革的一项重点工作，关系到人民群众的获得感、幸福感、安全感。自治区党委和自治区人民政府高度重视公立医院改革发展工作，全面贯彻落实国务院办公厅印发的《关于推动公立医院高质量发展的意见》精神，作出批示和部署。公立医院是医疗服务体系的主体，是全面推进健康广西建设的重要力量。在医药卫生体制改革中，我区努力提高卫生健康供给质量和服务水平，将公立医院高质量发展放在更加突出的位置，使公立医院从“量的扩张”转向“质的提升”，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,努力满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求。
二、出台目的
确立“一个目标”，明确了公立医院的发展体系。全力打造自治区级医疗高地，重点建设国家和自治区级区域医疗中心，积极建设城市医疗集团和紧密型县域医共体等三级诊疗体系，提升我区医疗服务水平。
抓好“两项落实”，强化了党对公立医院的全面领导。全面落实党委领导下的院长负责制，进一步发挥公立医院党委的领导作用。全面落实公立医院党建工作责任，发挥公立医院党建工作指导委员会的作用。
落实“三个转变”，推动了公立医院医疗服务水平的提升。公立医院发展从规模扩张向提质增效转变，运行模式从粗放管理向精细化管理转变，资源配置从注重物质要素向注重人才技术要素转变，充分调动医务人员的积极性、主动性和创造性。
抓好“四项革新”，激活了公立医院的发展动力。有序深化医疗服务价格改革，持续深化医保支付方式改革，推动信息技术与医疗服务深度融合，推进卫生专业技术人员职称制度改革。
三、主要内容
《实施方案》分为总体要求、重点任务、保障措施三个部分，从6个方面24条内容明确了广西公立医院高质量发展的实施路径。
（一）总体要求。深入贯彻习近平总书记对广西工作系列重要指示精神，坚持以人民健康为中心，加强公立医院主体地位，坚持政府主导、公益性主导、公立医院主导，坚持医防融合、平急结合、中西医并重，以建立健全现代医院管理制度为目标，加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局，为更好提供优质高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突发公共卫生风险、建设健康广西提供有力支撑。
（二）重点任务。面向“十四五”乃至更长时期，推动公立医院高质量发展重点推进6个方面工作：
一是构建新体系。推动我区医疗服务水平提升和医学进步，加快优质医疗资源扩容和均衡布局，抓实三级诊疗体系建设。打造自治区级医疗高地，强化紧密型城市医疗集团和紧密型县域医共体建设，促进优质资源下沉、工作重心下移，推动分级诊疗减少跨区域就医。建立健全分级分层分流的重大疫情救治体系。
二是引领新趋势。全面加强临床专科建设，做优做强中医民族医优势专科，提高不同地区不同级别公立医院医疗质量运行效率和服务同质化水平，引导分级诊疗落地。大力推进医学技术创新，推动科技成果转化应用。推进医疗服务模式创新，强化新一代信息技术与医疗服务深度融合。
三是提升新效能。健全以医疗成本和质量双控制为目标的科学化、规范化、精细化运营管理体系，引导医院回归功能定位。加强全面预算管理，完善内部控制制度，提高资源配置和使用效率，依法有效化解符合条件的公立医院长期债务。完善健全绩效评价机制，坚持和强化公益性导向。
四是激活新动力。加快改革公立医院人事管理制度，完善薪酬分配制度，建立健全医务人员培养评价制度。有序深化医疗服务价格改革，落实价格动态调整机制，提高技术劳务价值。持续深化医保支付方式改革，推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式。
五是建设新文化。从患者的需求出发，改善医疗服务。建设特色鲜明的医院文化，大力弘扬抗疫精神，激发医务人员极端负责的工作动力。切实关心关爱医务人员，改善医务人员工作环境，关心医务人员成长发展，坚决保护医务人员安全。
六是坚持和加强党对公立医院的全面领导。全面严格落实党委领导下的院长负责制，加强医院领导班子和干部人才队伍建设，全面稳步提升公立医院党组织和党员队伍建设质量，扎实落实公立医院党建工作责任。
（三）保障措施。一是明确自治区各有关单位、各设区市人民政府的分工。二是强调出台完善政策和落实投入的责任。三是强化考核评价，不搞“一刀切”。四是总结推广经验，以点带面推动全区公立医院高质量发展取得实效。
